

18+ ISSN: 0000-0000 TOM 1, № 1, 2022

**ВЕСТНИК**  
ЮРИДИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

BULLETIN OF LAW RESEARCH



Научно-исследовательский журнал «**Вестник юридических исследований / Bulletin of Law Research**»  
<https://blr-journal.ru>

2025, Том 4, № 6 / 2025, Vol. 4, Iss. 6 <https://blr-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

УДК 342.7+314

## *Правовое регулирование демографической политики в Хабаровском крае в советский период: правовые меры, направленные на переселение граждан в 1950-1980 гг.*

<sup>1</sup> Ильиных А.В., <sup>1</sup> Смоляров А.С.,

<sup>1</sup> Дальневосточный институт, филиал Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России)

**Аннотация:** в статье исследуется правовое регулирование демографической политики по привлечению переселенцев в Хабаровский край в 1950-1980-е годы. В рамках исследования рассмотрена и дана оценка демографической обстановке в Хабаровском крае в начале 1950-х гг. Исследованы меры правового регулирования СССР, направленные на прирост населения в Хабаровском крае: организованный набор, привлечение переселенцев в добровольном и самостоятельном порядке с помощью установления многочисленных льгот и социальных гарантий, а также на строительство Байкало-Амурской железнодорожной магистрали. Рассмотрена эффективность правовых мер по привлечению переселенцев: результаты и допущенные ошибки. В результате исследования выявлены направления совершенствования современного правового регулирования демографической политики России в Хабаровском крае.

**Ключевые слова:** демографическая политика, правовое регулирование, Хабаровский край, миграционный прирост населения, привлечение переселенцев, Постановление Совета Министров СССР

**Для цитирования:** Ильиных А.В., Смоляров А.С. Правовое регулирование демографической политики в Хабаровском крае в советский период: правовые меры, направленные на переселение граждан в 1950-1980 гг. // Вестник юридических исследований. 2025. Том 4. № 6. С. 80 – 87.

Поступила в редакцию: 9 сентября 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 6 ноября 2025 г.; Принята к публикации: 25 декабря 2025 г.

## *Legal regulation of demographic politics in the Khabarovsk territory in the Soviet period: legal measures directed at residence of citizens in 1950-1980*

<sup>1</sup> Ilyinykh A.V., <sup>1</sup> Smolyarov A.S.,

<sup>1</sup> Far Eastern Institute (branch) of The All-Russian State University of Justice,

**Abstract:** the article examines the legal regulation of demographic policy aimed at attracting immigrants to the Khabarovsk Territory since 1950s till 1980s. The study provides an overview and assessment of the demographic situation in the Khabarovsk Territory in the early 1950s. The article examines the legal measures taken by the USSR to increase the population in the Khabarovsk Territory including organized recruitment, voluntary and independent migration and the establishment of numerous benefits and social guarantees as well as the construction of the Baikal-Amur Mainline. The article also examines the effectiveness of legal measures to attract migrants including the results and mistakes made. The article identifies areas for improving the current legal regulation of Russia's demographic policy in the Khabarovsk Territory.

**Keywords:** demographic policy, legal regulation, Khabarovsk Territory, migration growth of the population, attraction of immigrants, Resolution of the USSR Council of Ministers

**For citation:** Ilyinykh A.V., Smolyarov A.S. Legal regulation of demographic politics in the Khabarovsk territory in the Soviet period: legal measures directed at residence of citizens in 1950-1980. Bulletin of Law Research. 2025. 4 (6). P. 80 – 87.

The article was submitted: September 9, 2025; Approved after reviewing: November 6, 2025; Accepted for publication: December 25, 2025.

## Введение

Согласно данным Федеральной службы государственной статистики в 1950 году население Хабаровского края (в современных границах) составляло 608,1 тыс. человек. Однако, десятилетием ранее в 1941 году население было на 12% больше – 697,4 тыс. человек [1].

В течение 1941-1950 гг. наблюдалось сокращение населения Хабаровского края, что скорее всего приводило к дефициту рабочих и специалистов на предприятиях.

По данным З.И. Сидоркиной, приводимым в исследовании «Демографические процессы и демографическая политика на российском Дальнем Востоке», политика по переселению граждан на Дальний Восток была вызвана острый дефицитом трудовых кадров, общей потребностью народного хозяйства в рабочей силе, которая с 1951 по 1965 г. составила 2 млн человек [2, с. 13-14]. В.В. Свидерская в своей работе «Демографическая политика Советского государства на Дальнем Востоке (60-е-80-е годы XX века)» добавляет следующее: высокие темпы индустриализации края, вовлечение в эксплуатацию новых территорий и ресурсов, ориентирована на непрерывное привлечение рабочей силы и её закрепление [3, с. 97].

В рассматриваемый период население Хабаровского края было урбанизированным. 478,6 тыс. чел. проживало в городах, и лишь 187,2 тыс. чел. – в сельской местности. Это также свидетельствует о высоком уровне индустриализации края.

Накануне 1950-го года в Хабаровском крае наблюдалась убыль населения, острый дефицит трудовых кадров при высоких темпах индустриализации. Эти проблемы требовали скорейшего решения со стороны государства.

В период 1950 по 1980 гг. правовое регулирование было направлено на реализацию демографической политики советского государства в Хабаровском крае по привлечению переселенцев и осуществлялось по следующим направлениям:

1) привлечение переселенцев с помощью организованного набора;

2) привлечение переселенцев в добровольном и самостоятельном порядке с помощью установления многочисленных льгот и социальных гарантий;

3) привлечение переселенцев на строительство Байкало-Амурской магистрали.

Рассмотрим далее перечисленные направления в рамках основной части исследования.

## Материалы и методы исследований

Эмпирическую базу исследования составили статистические данные о миграции населения в Хабаровском крае, содержащиеся в Планово-экономическом Атласе Дальневосточного экономического района, в отчетности Росстата. В качестве нормативно-правовой основы работы использованы акты органов государственной власти СССР и РСФСР. Ряд аналитических материалов взят из научных источников.

Методологическую основу исследования составили общенаучные (анализ, синтез, индукция, дедукция), и специальные методы исследования. Так, обращение к историко-правовому методу позволило рассмотреть всю совокупность нормативных актов, определявших демографическую политику в Хабаровском крае в 1950-80 гг., и дать оценку демографической обстановке в Хабаровском крае в начале 1950-х гг. Метод компаратористики (сравнительно-правовой метод) обусловил исследование мер правового регулирования СССР, направленных на прирост населения в Хабаровском крае, и возможность их реализации в современный период посредством оценки их эффективности, что способствовало выявлению тех из них, которые обладают потенциалом для применения в современной демографической политике.

## Результаты и обсуждения

По сведениям В.В. Свидерской, организованный набор рабочих проводился в соответствии с планом вселения. Этот план разрабатывался местными властями и утверждался Главным управлением переселения при Совмине РСФСР [3, с. 97].

В соответствии с Постановлением Совета Министров РСФСР № 532 от 3 августа 1956 года ключевые задачи по организованному набору рабочих были возложены на Главное управление. В его обязанности входило не только проведение набора на предприятия, но и руководство, а также контроль за обеспечением переселенцев жильем и созданием для них необходимых бытовых условий [4].

Политика организованного набора была подтверждена в Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 638 от 08.08.1967 г. В данном нормативном правовом акте были поставлены задачи по ускоренному развитию промышленных предприятий, сельского хозяйства и строительной индустрии на территории Хабаровского края в период с 1967 по 1975 г. В Постановлении предусматривалось организованное переселение рабочих на предприятия Хабаровского края, удовлетворение первоочередных хозяйственных нужд и строительство жилых домов для переселенцев, а также своевременное строительство объектов социальной инфраструктуры: детских садов, школ, больниц и др. [5].

Переселенцам выплачивалось денежное пособие, выдавался кредит на строительство жилого дома с оплатой 50% задолженности за счёт государства, предоставлялись жилые помещения с освобождением переселенцев от квартирной платы в течение двух лет, а также были предусмотрены льготы по уплате налогов [5].

Кроме того, правовое регулирование организованного набора граждан, осуществлялось с помощью распределения выпускников высших и средних специальных учебных заведений на предприятия Дальнего Востока. В Постановлении Совета Министров СССР от 29 мая 1948 г. № 1840 указывалось, что направление молодых специалистов должно осуществляться преимущественно на предприятия, находящиеся на периферии, которые испытывают острый дефицит кадров. Специалисты, окончившие высшие и средние специальные заведения, обязаны были проработать на этих предприятиях по государственному распределению не менее 3-х лет [6].

Таким образом, в условиях плановой экономики Советского Союза государство осуществляло переселение граждан организованным набором – на предприятия Хабаровского края в тех количествах, в которых просили местные органы власти. Одновременно на предприятия направлялись, как обычные рабочие, так и специалисты. Переселенцам гарантировались многочисленные льготы, местные органы власти обеспечивали их доступным жильём, осуществляли строительство социальной инфраструктуры.

Правовое регулирование добровольного и самостоятельного переселения в Хабаровский край осуществлялось благодаря установлению многочисленных льгот и социальных гарантий. Согласно Постановлению Совета Министров СССР от 19 февраля 1953 г. № 517 были установлены для переселенцев следующие льготы [7]:

- 1) государство полностью оплачивало дорогу до местаселения, а также перевозку багажа и груза;
- 2) единовременное пособие: размер пособия в Хабаровском крае зависел от района и составлял от 1000 до 3000 рублей для главы семьи и от 300 до 600 рублей для каждого её члена;
- 3) переселенцы обеспечивались жильём, а также выдавался кредит на строительство собственного дома и приобретения скота для сельского хозяйства под 2% годовых. При этом государство брало на себя обязательство по погашению 50% от суммы кредита.

Постановление Совета Министров СССР от 19 февраля 1953 г. утратило силу в 1973 году в связи с принятием нового Постановления от 31 мая 1973 года № 364 «О льготах по переселению». В сравнении с предыдущим нормативным правовым актом устанавливались новые льготы и преимущества для переселенцев [8]:

- 1) освобождение от налогов на 8 лет для семей, переехавших в колхозы или совхозы;
- 2) новая система кредитования жилья, при которой государство и совхозы полностью оплачивали задолженность в течение 15 лет, начиная с 6-го года действия кредита;
- 3) повышение качества жизни по строительству социальных объектов и комплексному благоустройству населённых пунктов.

С целью повышения привлекательности переселения граждан на Дальний Восток и сокращения обратной миграции были упорядочены льготы в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к ним. Согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 10 февраля 1960 года [9] и принятых к нему дополнений в Указе от 26 сентября 1967 года № 1908-VII [10] были установлены следующие льготы:

- 1) процентная надбавка к заработной плате: начислялась в размере 10% за каждые 6 месяцев работы в районах Крайнего Севера и ежегодно – в приравненных к ним местностях. Общий размер надбавки ограничивался 80% от заработка и не мог превышать 300 рублей;
- 2) дополнительный отпуск составлял 18 рабочих дней в районах Крайнего Севера и 12 дней – в приравненных к нему районах;
- 3) льготный пенсионный возраст устанавливался для мужчин – 55 лет, для женщин – 50 лет;
- 4) единовременное пособие выплачивалось в размере 50% от среднемесячного заработка при перезаключении трудового договора;
- 5) жилищные гарантии: предоставление жилой площади работникам и членам их семей;

6) льготное исчисление стажа: один год работы в указанных регионах приравнивался к полутора годам общего трудового стажа;

7) иные льготы.

Таким образом, правовое регулирование добровольного и самостоятельного переселения граждан в Хабаровский край осуществлялось с помощью установления многочисленных льгот, социальных гарантий и создания благоприятных условий для жизни:

1) бесплатный проезд граждан до места вселения с багажом и грузом;

2) выплата единовременных пособий;

3) обеспечение переселенцев жильём по льготным ценам, выдача кредитов по минимальной процентной ставке с погашением части задолженности государством;

4) освобождение от уплаты налоговых платежей до 8 лет;

5) строительство социальной инфраструктуры и благоустройство населённых пунктов;

6) льготы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностям и районные коэффициенты к заработной плате в других районах Хабаровского края.

Правовое регулирование переселения граждан на территорию Хабаровского края осуществлялось при строительстве Байкало-Амурской железнодорожной магистрали (далее – БАМ). Ключевым нормативным правовым актом, регулирующим вопросы осуществления строительства БАМа, являлось Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР от 08.07.1974 г. № 561 (далее – Постановление № 561).

С целью привлечения рабочих и специалистов на строительство Байкало-Амурской магистрали были установлены следующие льготы и социальные гарантии:

1) районный коэффициент 1,7 к заработной плате работников;

2) льготы для лиц, работающих в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера;

3) единовременное пособие на членов семей работников, прибывших на строительство железнодорожной магистрали;

4) выдача кредита на хозяйственное обзаведение в размере до 500 рублей на работающего с погашением в течение 3 лет.

Таким образом, правовое регулирование демографической политики Советского государства по привлечению переселенцев в Хабаровский край осуществлялось совокупностью правовых мер, которые, по нашему мнению, выполняли важные государственные функции:

1) организованный набор рабочих и специалистов на предприятия в соответствии с запросами местных органов власти на территории Хабаровского края, который позволял быстро и в короткие сроки решать проблемы дефицита трудовых кадров на конкретных предприятиях;

2) многочисленные льготы и социальные гарантии, с одной стороны, повышали привлекательность Дальнего Востока для переселения с центральных регионов государства, с другой стороны, сдерживали обратную миграцию граждан из Хабаровского края;

3) компенсация расходов: предоставление бесплатного проезда и провоза багажа служило существенной материальной поддержкой, облегчавшей переезд и адаптацию на новом месте;

4) базовые условия для закрепления: гарантии трудоустройства и обеспечения доступным жильём создавали фундамент для устойчивого закрепления переселенцев в регионе;

5) повышение качества жизни: развитие социальной инфраструктуры и благоустройство населённых пунктов напрямую способствовали росту уровня жизни и общей привлекательности края;

6) стимулирование в сложных климатических условиях: специальные льготы для районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей были направлены на привлечение и удержание населения в наиболее суровых климатических зонах края.

Согласно данным Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации результатом демографической политики Советского государства явилось увеличение численности населения Хабаровского края [1]:

1) с 1950 по 1960 гг. с 608,1 до 991,6 тыс. человек, на 63%;

2) с 1960 по 1970 гг. с 991,6 до 1169,6 тыс. человек, на 17,95%;

3) с 1970 по 1980 гг. с 1169,6 до 1388,0 тыс. человек, на 18,67%;

4) с 1980 по 1990 гг. с 1388,0 до 1619,7 тыс. человек, на 16,69%.

Общий рост численности населения за 40 лет с 1950 по 1990 г. составил 166,35%, население увеличилось с 608,1 тыс. чел. до 1 млн 619,7 тыс. чел. Городское население Хабаровского края увеличилось с 420,9 тыс. человек в 1950 году до 1 млн 299,3 тыс. человек в 1990 г., т.е. на 208,7%. Сельское население увеличи-

лось с 187,2 тыс. человек в 1950 году до 320,4 тыс. человек в 1990 г., т.е. на 71,15%. Переселение носило преимущественно промышленный, а не сельскохозяйственный характер.

Отметим, что результаты правового регулирования политики по привлечению переселенцев являются не столь однозначными. Как видно из приведённой ранее статистики, самое существенное увеличение населения Хабаровского края произошло с 1950 по 1960 гг. Последующие десятилетия темпы прироста населения снижались, что может свидетельствовать о снижении темпов переселения и об усилении обратной миграции.

Так, например, в Планово-экономическом Атласе Дальневосточного экономического района от 1988 г., подготовленного Госпланом СССР и ДВО АН СССР, указано следующее [12]:

- 1) в 1975 г. в край прибыло около 90 тыс. чел., убыточно свыше 80 тыс. чел.;
- 2) в 1978 г. в край прибыло 80 тыс. чел., убыточно – 70 тыс.;
- 3) в 1980 г. в край прибыло чуть больше 60 тыс. чел., убыточно чуть меньше 60 тыс. человек;
- 4) в 1985 г. прибыло в край около 100 тыс. чел., убыточно 80 тыс. человек.

Согласно данным из Атласа с 1971 по 1985 гг. ежегодно снижались темпы прироста трудовых ресурсов и численности рабочих. Согласно результатам исследования доктора экономических наук Л.Л. Рыбаковского в 1950-х гг. прирост населения в Хабаровском крае составлял 426 тыс. человек, а уже в 70-х гг. упал до 244 тыс. человек [13, с. 109]. Также Л.Л. Рыбаковский приводит в своём исследовании информацию о соотношении естественного и миграционного прироста в целом по Дальнему Востоку, согласно которому, например, в 1971-1975 гг. естественный прирост составлял 308,8 тыс. человек, тогда как миграционный – лишь 182,5 тыс. человек [13, с. 112].

Таким образом, в указанные десятилетия были высоки темпы обратной миграции граждан из Хабаровского края, многие из переселившихся спустя время возвращались обратно на малую родину. А увеличение численности населения осуществлялось уже с помощью естественного прироста.

В.В. Свидерская называет следующие причины низкой приживаемости переселенцев: 1) отсутствие нормальных условий труда и жизни; 2) неустроенность и необеспеченность людей необходимыми социальными и культурно-бытовыми благами; 3) множество предприятий с сезонной занятостью, большинство рабочих из которых увольнялось по собственному желанию и возвращалось обратно; 4) уровень цен был на 8-30% выше, чем в центральных районах, а совокупный доход дальневосточников был лишь на 7% выше [3, с. 108].

По данным Л.Л. Рыбаковского к 1979 году демографические процессы в регионе стабилизировались, приживаемость переселенцев выросла и достигла 68%, что, вероятно, было вызвано повышением уровня жизни и благоустроенности населённых пунктов в Хабаровском крае [13, с. 142].

Ещё более неоднозначные результаты были у политики привлечения переселенцев на строительство Байкало-Амурской магистрали (табл. 1).

Таблица 1

Распределение населения Хабаровского края по отдельным территориям, тыс. человек с 1970 по 1998 гг.  
Table 1  
Distribution of the population of Khabarovsk Krai by individual territories, thousands of people, from 1970 to 1998.

Территория	1970	1979	1990	1998
Верхнебуреинский район	38,7	45,9	60,2	46,0
Солнечный район	25,1	38,0	46,8	40,2
Комсомольский район	24,6	29,6	33,9	29,6

Источник: составлено автором на основании данных Хабаровского краевого комитета Госкомстата России из статистического сборника от 1998 г., население районов Хабаровского края, в которых шло строительство БАМа составляло [11].

Source: compiled by the author based on data from the Khabarovsk Regional Committee of the State Statistics Committee of Russia from the statistical collection of 1998, the population of the districts of Khabarovsk Krai in which the construction of the BAM was underway was [11].

Исходя из данных Госкомстата России, постоянное население районов Хабаровского края в годы строительства БАМа возросло, но несущественно, в среднем на 20-30 тыс. человек за 20 лет, но к 1998 году существенно сократилось. В связи с этим, вероятно, строительство БАМа не внесло существенного вклада в формирование постоянного населения Хабаровского края.

З.И. Сидоркина приводит следующие причины неудачи политики привлечения переселенцев на БАМ: 1) отсутствие мероприятий по закреплению молодёжи; 2) отсутствие социальной инфраструктуры, традиционных видов приложения женского труда; 3) работа на БАМе носила временный характер, рабочие приезжали с целью заработать деньги и, как только заканчивалась стройка, – возвращались обратно [2, с. 14-16].

### **Выводы**

Таким образом, правое регулирование демографической политики по привлечению переселенцев в Хабаровский край в 1950-х-1980-х гг. нельзя назвать однозначно эффективной. В 1950-е-1960-е гг. миграция граждан СССР в Хабаровский край, вероятно, была решающим фактором в формировании постоянного населения региона. Однако многие из переселившихся не приживались в Хабаровском крае и возвращались обратно по причинам социального характера: отсутствие социальной инфраструктуры, нормальных условий труда и жизни, необеспеченности необходимыми социальными и культурно-бытовыми благами, высокой стоимостью жизни, а также по причине сезонности и временности работы на отдельных предприятиях.

Высокие темпы обратной миграции населения снижали эффективность демографической политики по привлечению переселенцев в Хабаровский край в рассматриваемый период.

На основе анализа достижений и ошибок политики переселения в Хабаровский край в 1950-1980-е гг. можно выделить следующие направления для совершенствования правового регулирования современной демографической политики России в Хабаровском крае:

1) повышение привлекательности переселения в Хабаровский край: установление новых льгот и социальных гарантий, обеспечение переселенцев высокой заработной платой в престижных организациях и предприятиях, установление налоговых льгот и других мер;

2) помочь и содействие в переселении граждан в Хабаровский край: установление бесплатного проезда, провоза груза и багажа граждан до места вселения, предоставление доступного жилья по льготным ценам, предоставление единовременных пособий для бытового и хозяйственного обустройства переселенцев;

3) содействие в закреплении переселенцев в местах нового места жительства в Хабаровском крае: строительство безопасного и комфорtnого для проживания жилых помещений, социальной инфраструктуры; обеспечение граждан необходимыми социальными и культурно-бытовыми благами, нормальными условиями труда и высоким уровнем жизни; повышение транспортной доступности отдалённых населённых пунктов и снижение стоимости потребительских товаров;

4) строительство предприятий и организаций с постоянной (несезонной, не вахтовой) занятостью.

### **Список источников**

1. Официальная статистика // Официальный интернет-портал Федеральной службы государственной статистики. URL: <https://27.rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 02.08.2025)
2. Сидоркина З.И. Демографические процессы и демографическая политика на российском Дальнем Востоке. Владивосток: Дальнаука, 1997. 128 с.
3. Свидерская В.В. Демографическая политика советского государства на Дальнем Востоке (60-80-е годы XX века): монография. Владивосток: Изд-во Дальневосточного университета, 2008. 163 с.
4. Об объединении Главного переселенческого управления при Совете Министров РСФСР и Главного управления организованного набора рабочих при Совете Министров РСФСР в Главное управление переселения и организованного набора рабочих при Совете Министров РСФСР: Постановление Совета Министров РСФСР от 03.08.1956 г. № 532 // Хронологическое собрание законов, указов Президиума Верховного Совета и постановлений Правительства РСФСР. Т. 5. 1954-1956 гг. М.: Госюриздан, 1959. URL: <https://docs.historyrussia.org> (дата обращения: 02.08.2025)
5. О мерах по дальнейшему развитию производительных сил Дальневосточного экономического района и Читинской области: Постановление ЦК КПСС, Совмина СССР от 08.07.1967 № 638 (ред. от 19.08.1982) // СПС «КонсультантПлюс».
6. Об упорядочении распределения и использования молодых специалистов, оканчивающих высшие и средние специальные учебные заведения: Постановление Совмина СССР от 29.05.1948 № 1840 (утратило силу) // СПС «КонсультантПлюс».
7. О льготах по переселению: Постановление Совета Министров СССР от 19.02.1953 г. № 517 (утратило силу) // СПС «КонсультантПлюс».

8. О льготах по переселению: Постановление Совета Министров СССР от 31.05.1973 г. № 364 (ред. от 05.10.1989) (утратило силу) // Собрание Постановлений СССР. 1973. № 13. Ст. 70.

9. Об упорядочении льгот для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера: Указ Президиума ВС СССР от 10.02.1960 (ред. от 29.03.1988) // Ведомости ВС СССР. 1960. № 7. Ст. 45.

10. О порядке применения Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 сентября 1967 г. «О расширении льгот для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера»: Постановление Совмина СССР от 10.11.1967 № 1029 // Собрание Постановлений СССР. 1967. № 29. Ст. 203.

11. Население Хабаровского края: статистический справочник / Госкомстата России, Хабаровский краевой комитет государственной статистики. Хабаровск, 1998. 155 с.

12. Планово-экономический атлас Дальневосточного экономического района / Главное управление геодезии и картографии при Совете Министров СССР, Производственное объединение «Дальэргогеодезия». Вып. 1 Население и трудовые ресурсы. Хабаровск, 1988. цв., карты, текст; 31x44 см.

13. Рыбаковский Л.П. Население Дальнего Востока за 150 лет. М.: наука, 1990. 167 с.

### References

1. Official Statistics. Official Internet Portal of the Federal State Statistics Service. URL: <https://27.rosstat.gov.ru/> (date of access: 02.08.2025)
2. Sidorkina Z.I. Demographic Processes and Demographic Policy in the Russian Far East. Vladivostok: Dalnauka, 1997. 128 p.
3. Sviderskaya V.V. Demographic Policy of the Soviet State in the Far East (1960s-1980s): Monograph. Vladivostok: Far Eastern University Press, 2008. 163 p.
4. On the merger of the Main Directorate for Resettlement under the Council of Ministers of the RSFSR and the Main Directorate for Organized Recruitment of Workers under the Council of Ministers of the RSFSR into the Main Directorate for Resettlement and Organized Recruitment of Workers under the Council of Ministers of the RSFSR: Resolution of the Council of Ministers of the RSFSR of 03.08.1956 No. 532. Chronological collection of laws, decrees of the Presidium of the Supreme Soviet and resolutions of the Government of the RSFSR. Vol. 5. 1954-1956. Moscow: Gosyurizdat, 1959. URL: <https://docs.historyrussia.org> (date of access: 02.08.2025)
5. On measures for the further development of the productive forces of the Far Eastern Economic Region and the Chita Region: Resolution of the Central Committee of the CPSU, the USSR Council of Ministers of 08.07.1967 No. 638 (as amended on 19.08.1982). SPS "ConsultantPlus".
6. On streamlining the distribution and use of young specialists graduating from higher and secondary specialized educational institutions: Resolution of the USSR Council of Ministers of 29.05.1948 No. 1840 (no longer in effect). SPS "ConsultantPlus".
7. On resettlement benefits: Resolution of the Council of Ministers of the USSR of 19.02.1953 No. 517 (no longer in effect). SPS "ConsultantPlus".
8. On resettlement benefits: Resolution of the Council of Ministers of the USSR of 31.05.1973 No. 364 (as amended on 05.10.1989) (no longer in effect). Collected Resolutions of the USSR. 1973. No. 13. Art. 70.
9. On streamlining benefits for persons working in the regions of the Far North and in localities equivalent to the regions of the Far North: Decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR of 10.02.1960 (as amended on 29.03.1988). Vedomosti of the Supreme Soviet of the USSR. 1960. No. 7. Art. 45.
10. On the procedure for applying the Decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR of September 26, 1967 "On expanding benefits for individuals working in the Far North regions and in localities equivalent to the Far North regions": Resolution of the USSR Council of Ministers of November 10, 1967 No. 1029. Collected Resolutions of the USSR. 1967. No. 29. Art. 203.
11. Population of Khabarovsk Krai: statistical handbook. State Statistics Committee of Russia, Khabarovsk Krai Committee of State Statistics. Khabarovsk, 1998. 155 p.
12. Planning and economic atlas of the Far Eastern Economic Region. Main Directorate of Geodesy and Cartography under the Council of Ministers of the USSR, Production Association "Dalaerogeodesy". Issue 1. Population and Labor Resources. Khabarovsk, 1988. Color, maps, text; 31x44 cm.
13. Rybakovsky L.P. Population of the Far East over 150 Years. Moscow: Nauka, 1990. 167 p.

### **Информация об авторах**

Ильиных А.В., кандидат юридических наук, доцент, SPIN-код 1312-1996, Дальневосточный институт, филиал Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России), alexflyhigh@yandex.ru

Смоляров А.С., Дальневосточный институт, филиал Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России), smolyarov.03@mail.ru

© Ильиных А.В., Смоляров А.С., 2025

---